

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL:
EN EL A. P. A. TRIMESTRE, 8
EN EL A. P. A. SEMESTRE, 15
EN EL A. P. A. ANUAL, 28
EN EL A. P. A. ANUAL, 45
EN EL A. P. A. ANUAL, 70
EN EL A. P. A. ANUAL, 100
EN EL A. P. A. ANUAL, 150
EN EL A. P. A. ANUAL, 200
EN EL A. P. A. ANUAL, 300
EN EL A. P. A. ANUAL, 400
EN EL A. P. A. ANUAL, 500
EN EL A. P. A. ANUAL, 600
EN EL A. P. A. ANUAL, 700
EN EL A. P. A. ANUAL, 800
EN EL A. P. A. ANUAL, 900
EN EL A. P. A. ANUAL, 1000

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 centimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

AÑO XXXI.—Núm. 10.415

Valencia Sábado 2 de Mayo de 1908

Oficinas: Miñana, 7 y 9

El Centenario de la Independencia



LA DEFENSA DEL PARQUE DE MONTELEON

(Cuadro de Sorolla)

Hoy hace un siglo

Si, hoy hace un siglo que el pueblo de Madrid y algunos militares heroicos, comprendiendo lo que significaba la ocupación de la villa por las tropas napoleónicas, mandadas por Murat, gran duque de Berg, en el día de César, revelaron, é insensiblemente por ardiente patriotismo, atacaron a los invasores, que sorprendidos ante la inesperada acometida, la repelieron con una brutal crueldad; hoy hace cien años que el pueblo madrileño, sin preparación alguna para el ataque y movido solo por el sentimiento de amor a la patria, lanzó a la lucha desigual contra las huestes agoreras del capitán del siglo XIX, el napoleónico invencible Napoleón I, y la cruenta lucha cayeron soldados valerosos, ósiperos y manolans, niños inocentes, todos los que a su paso hallaron las armas imperiales; todos los que prefirieron morir antes que sufrir la vileza de ver a la capital de España en poder del extranjero, que vino con artes de disimulo, de crueldad y de falsa amistad a ocupar la villa. La lucha fue ruda; la defensa del Parque de Monteleon constituye una página gloriosa del heroísmo español, pero la bravura indomita del pueblo de Madrid fue vencida por la superioridad de la disciplina, de la organización, de los medios de guerra, de los invasores, y el pueblo madrileño, tras la cruenta jornada, se vio que de Berg, sorprendido ante la ferocidad del león, que creyó narcotizado, fue a aquellos bárbaros fusilamientos de Monteleon, que inspiraron al inmortal Goya uno de sus mejores cuadros.

De aquella jornada surgieron con laureles inmarcescibles, con arbores de gloria, distinguiendo los nombres de los oficiales de artillería Daoiz y Velarde, del de infantería Ruiz, que capitanearon a aquellos héroes anónimos cuya hazaña ha pasado a la posteridad en nimbos de admiración y gloria.

La sangre española vertida hoy hace un siglo en las calles de Madrid, fue como lluvia fecunda que fertilizó el resto de la Península y dio como frutos hechos verdaderamente heroicos, que constituyen la no olvidada epopeya de nuestra independencia en Monteleon, el alcalde declara la guerra a Napoleón, y en Valencia, el Palleter, el furor del pueblo y lo esparcido en términos vibrantes en la *plazuela de San Juan*, junto a la Lonja; Romen en el campo, organiza una guerrilla, y de uno con el de la Península, surge avasalladora e irresistible el espíritu de guerra contra el odioso invasor.

El heroico vieno tegriendo gloriosa corona el heroico español los Sitios de Zaragoza, Valencia y de todos los pueblos y ciudades; y las hazañas del Bruch... y todos los hijos de esta noble Iberia, tremolando la enseña gualda y roja en lucha titánica, vencen, después de los gloriosos combates de Bailén, Los Arapiles y Albuera, Rodrigo, al coloso del siglo, al invencible Napoleón I.

La fulgurante estrella del César omni-potente comienza a eclipsarse en esta noble España, a la que se creía fácil para dar la mano a la defensa, sin tener en cuenta que en la historia de este pueblo están escritos con letras de oro los nombres de Sagunto y de Numancia.

cia y las jornadas de la reconquista contra los invasores agoreros. Conmemoremos con fe y entusiasmo hondo y sentido el primer centenario de la Independencia Española, y al recordar los nombres gloriosos de Daoiz y Velarde, teniente Ruiz, Alcalde de Mostoles, el Palleter, Palafox, Agustina de Aragón, Alvarez de Castro, Castaños, el Obispo de Coria D. Juan Alvarez, Romen y tantos otros, hagamos votos sinceros y fervientes para que los españoles de la actual y sucesivas generaciones se inspiren en el patriotismo que animó a los héroes de nuestra Independencia y den a la patria días de gloria en las artes de la paz; en el fomento de la agricultura, de la industria, del comercio, en el desenvolvimiento de las energías nacionales, para bien, prosperidad y grandeza de nuestra muy amada España.

Parte original del alcalde de Mostoles

DON ANDRES TORREJON
«Señores de justicia de los pueblos a quienes se presentase este oficio de mi, el alcalde de Mostoles. Es notorio que los franceses apostados a las cercanías de Madrid y dentro de la corte, han tomado la defensa sobre este pueblo capital y las tropas españolas; por manera que en Madrid está corriendo a esta hora mucha sangre; como españoles, es necesario que muramos por el Rey y por la Patria, armándonos contra unos pérdidas que, so color de amistad y alianza, nos quieren imponer un pesado yugo, después de haberse apoderado de la augusta persona del Rey; procedamos, pues, a tomar las activas providencias para escarmentar tanta perfidia, acudiendo al socorro de Madrid y demás pueblos; alentándonos, pues no hay fuerzas que prevalezcan contra quien es leal y valiente como los españoles lo son.—Dios guarde a usted muchos años. Mostoles dos de Mayo de mil ochocientos ocho.—Andrés Torrejón y Antón Fernández.»

El teniente Ruiz

No siempre pueden honrarse en bronce los actos de indisciplina militar. El héroe indisciplina tiene más mérito, mucho más, que aquél que lleva a cabo una acción heroica dentro de la pauta que le señala el cumplimiento del deber.

Entre Anibal y Hernán Cortés, dentro de las semejanzas de la campaña de uno y de otro, para mí es más grande la figura de Hernán Cortés, porque operó sin escapo moral y material que es la obediencia frente al mandato.

El acto de desobediencia llevado a cabo por el teniente Ruiz, acudiendo al Parque de Monteleon para ayudar a sus compañeros de armas Daoiz y Velarde, es un acto doblemente heroico, porque al heroísmo de la acción lleva unido el heroísmo de la desobediencia. Un hecho heroico es un hecho de abnegación que sobrepasa los comunes límites de la naturaleza humana. Para un militar, para todo buen soldado de la obediencia absoluta, hizo una segunda naturaleza que en todas las circunstancias hablabase por él de un modo tan imperioso como su nervios y su sangre. Sus traxese a esta acción, para un buen soldado, ya equivale a un esfuerzo. Que el teniente Ruiz era un buen soldado, lo probó sucumbiendo heroicamente con las armas

en la mano. ¿Qué esfuerzo tan colosal no necesitaba hacer su voluntad para romper con la obediencia y morir como soldado?

Solo sabe vivir—decía Ruskin,—aquel que sabe cuándo debe morir. Estos primeros héroes de aquella gloriosa epopeya de independencia supieron acertar a desobedecer y morir, y a la vista de su sangre derramada conmovieron a la nación entera para que siguiera su ejemplo.

En ocasiones es una virtud desobedecer y morir, y en aquellas ocasiones supremas la obediencia, escuchando la pequeña moral, puede ser un delito. La historia es inexorable al juzgar los hechos, y nos enseña que la obediencia por sí sola no lleva en todos los trances vinculada la virtud, y que en horas supremas, y que la historia ha de juzgar siempre, será preferible morir desobediente que salvarse obedeciendo.

¡Oh! manes del teniente Ruiz, que poco cundió tu ejemplo en días pasados, y en sucesos también memorables que hubieran servido de ejemplaridad a la nación entera... Vives en los bronce, en el mármol, en el escalafón y en la memoria de los buenos soldados. Pero todo esto son cosas inanimadas y frías, donde tu semilla no puede fructificar. ¡Ojalá anides pronto y para otras horas memorables en los corazones ardientes!

RICARDO BURGUETE.

D. Juan Alvarez de Castro

La Iglesia se ha asociado con entusiasmo al glorioso centenario de nuestra Independencia, honrando la memoria de los héroes con sus sufragios y enalteciendo su personalidad al evocar el recuerdo de sus hechos gloriosos.

De la forma primera tenemos el ejemplo en la levantada conducta de nuestro ilustre Prelado, ordenando solemnes honras fúnebres en la Catedral por el eterno descanso de todos cuantos españoles sucumbieron en la titánica lucha para conservar la patria y el altar, librándolos de la codicia extraña.

De la segunda forma ha honrado la diócesis de Coria a los mártires, rindiendo público homenaje a uno de sus más preclaros representantes, al Ilmo. señor Obispo de Coria D. Juan Alvarez de Castro, que dió su vida por la justicia, muriendo asesinado en 1809 a manos de las tropas francesas.

Nació la idea del homenaje del ilustre pastor que dirige actualmente aquella diócesis, Dr. D. Ramón Peris Mencheta, y fué secundada con ferviente entusiasmo por aquel Cabildo y por los feligreses, aportando todos su ofrenda al pensamiento noble y santo del buen pastor, a quien adoran por su rectitud, por su bondad y por su amor a la diócesis.

Compláronse los trabajos recibidos y ordenados por el Dr. Fagnés, otro valenciano ilustre, publicándose un libro hermoso, una verdadera joya de nuestra Historia, por el entusiasmo que rebosa y por las innumerables noticias del gran Alvarez de Castro, de su época y de la gloriosa Epopeya de la Independencia, a cuyo recuerdo laten unidos todos los pechos españoles.

Sinceramente agradecemos el envío del ejemplar de este libro de inestimable valor, y junto con el agradecimiento va nuestra felicitación entusiástica por la feliz iniciativa del actual Prelado de Coria.

Himno patriótico

Con motivo de la Guerra de la Independencia

NOTE
Vivir en cadenas,
¡Cuán triste vivir!
Morir por la Patria,
¡Qué bello morir!

Par'amos al campo,
Que es gloria partir;
La trompa guerrera
Nos llama a la lid;
La Patria oprimida,
Con ayes sin fin,
Convoca a sus hijos;
Los ecos oíd.
¿Quién es el cobarde,
De sangre tan vil,
Que en rabia no siente
Sus venas hervir?
¿Quién rinde sus sienes
A un yugo servil?
¡Viviendo entre esclavos,
Odioso vivir!

Placeres, halagos,
Quedáos a servir
A pechos indignos
De honor varonil.
Que el hierro es quien sólo
Sabrá redimir
De afrenta al que libre
Juró ya vivir.

Adiós, hijos tiernos,
Cual flores de Abril;
Adiós, dulce lecho,
De esposa gentil;
Los bravos que en llanto
Bañáis al partir,
Sangrientos con honra
Veréislos venir.
Más tiemble el tirano
Del Ebro y del Rhin,
Si un astro a los buenos
Proteje feliz.
Si el hado es adverso,
Sabremos morir...
Morir por Fernando,
Y eternos vivir.

Sabrás el suelo patrio
De rosas cubrir
Los huesos del fuerte.
Que espere en la lid,
Mil ecos gloriosos
Dirán: yace aquí
Quien fué su divisa
Triunfar ó morir.

COBO
Vivir en cadenas,
¡Cuán triste vivir!
Morir por la Patria,
¡Qué bello morir!

JUAN BAUTISTA ARRIAZA.

Al Monumento del Dos de Mayo

Soneto
Mármol que guardas inmortal memoria
De alta constancia, de virtud severa,
Yo te saludo por la vez primera,
Ardiendo en sed de libertad, de gloria!

La página más bella de su historia
Grabó en tu frente la nación Ibera,
Y en ti verá la gente verdadera
Coronado a la muerte la victoria.

¡Ah! no te admire el universo en vano,
De la ambición el ímpetu sañudo
Quebre en tu base su furor insano,
Y hable a los pueblos tu silencio mudo.

Y hablé también al opresor tirano...
¡Monumento inmortal, yo te saludo!

GERTRUDIS GÓMEZ DE AYELLANEDA.

El Dos de Mayo en Valencia

Una de las pocas capitales que no se ha asociado ostensiblemente a los festejos del centenario de la guerra de la Independencia ha sido Valencia, y no ciertamente por falta de gloriosos recuerdos que evocar.

El grito lanzado por el pueblo de Madrid, harto de la insolencia de los intrusos, repercutió en toda España rápidamente (y entonces no había telégrafo), y en Valencia un modesto huertano, medio labrador, medio industrial, el Palleter, fué el encargado de recoger el reto lanzado a la nación, declarando el solo la guerra a las agoreras huestes del capitán del siglo. ¡Sublime exaltación del patriotismo!

El día ha amanecido espléndido; los balcones de los edificios públicos y militares han sido adornados con colgaduras, ondeando la bandera nacional a media asta. No ha habido oficinas en los centros oficiales, ni clases en los centros docentes.

En la Metropolitana Basílica

Las honras fúnebres celebradas hoy en la Metropolitana Basílica por iniciativa del digno Prelado de esta archidiócesis, por la gloria eterna de los que sucumbieron en aquella gloriosa lucha de amor patrio, han sido muy solemnes y santuosas.

El espacioso templo ofrecía severo y majestuoso aspecto.

En el altar mayor, cubierto con negro crespón, destacábase la imagen del Crucificado.

Debajo del cimborio alzábase un grandioso túmulo de tres cuerpos, rodeado en su base por grandes cañones con sus arneses, y adornado todo él con trofeos militares, coronas de laurel con lazadas de colores nacionales é iluminado con varios bandones.

Tanto los bancos del presbiterio como los colocados en la Vía Sacra, así también el pavimento de ésta, estaban cubiertos con negros paños.

El conjunto resultaba realmente tético, al par que majestuoso.

Las exequias comenzaron a las diez de la mañana con el canto de un solemne *Nocturno* de difuntos, y a continuación ha

sido la misa, oficiando de pontifical el señor Arzobispo, asistiéndole el deán Sr. Cirujeda y Ros, con capa de presbitero asistente; los canónigos Sres. Nogueira y Vila, como diáconos de honor, y los también prebendados Sres. Doménech y Pérez, actuando de diácono y subdiácono de oficio, respectivamente.

La capilla de música, notablemente reforzada con gran número de instrumentos y varios profesores, entre los que figuraba D. Lamberto Alonso, ha cantado la misa de *Requiem* del maestro Esclava, preciosa composición que ha contribuido a la suntuosidad del acto.

Al terminar el santo sacrificio, ha ocupado la Sagrada Cátedra el canónigo magistral Dr. D. Juan Garrido, pronunciando una elocuente oración fúnebre.

El notable trabajo del docto magistral, lleno de erudición y de ciencia filosófica, ciencia social é historia, ha llamado con justicia la atención del numeroso y distinguido concurso congregado en el templo, que ha dedicado merecidos elogios al orador.

Ha empezado diciendo que, contra todo lo que ha sucedido en la formación y transformación de los pueblos, para lo cual no surgió sino un solo hombre para la salvación de España, hubo tantos héroes cuantos eran los españoles.

Con delicada circunspección ha tratado de las iniciativas de la fiesta, probando que a nadie podía pertenecer con mejor derecho que al Prelado, sucesor del célebre Company, que puso cuanto era y valía al servicio de la Patria.

El Cabildo metropolitano, continuador de las gloriosas tradiciones de los Alcedos y Yáñez, no podía menos de aplaudir con entusiasmo tan patriótico pensamiento.

Ha entrado después del exordio a examinar las causas filosófico-religiosas y políticas de la invasión, probando que el egoísmo del emperador, secundado por el de algunos malos españoles, provocó el conflicto internacional.

El pueblo religioso vió, desde luego, los peligros que para su fé llevaban las actas de Bayona y se puso al lado del rey don Fernando, para salvar con el trono la religión y la patria.

Describe admirablemente como el pueblo español se fundió en un solo pensamiento; entona un himno a aquella epopeya, única en la historia, y en él celebra los nombres de Daoiz y Velarde, los soldados de Gerona y Zaragoza; el levantamiento de Asturias, Cataluña, Andalucía, Castilla y Valencia, el Alcalde de Mostoles, el Palleter y los innumerables héroes que glorificaron aquellas jornadas.

Dedica un sentido recuerdo al héroe Romen, de Sagunto, para quien ha tenido una idea original. Creyó sin duda el enemigo que de fusilarlo llegarían las balas a respetar aquel valeroso pecho, donde se anidaba puro el amor a la Religión, a la Patria y al rey; por esto lo entregó a la condena ignominiosa del patíbulo. Pero ¿qué digo? el patíbulo solo sirvió para acrecer la cobardía del enemigo y aumentar la gloria del ajusticiado.

El Sr. Garrido ha terminado tan sentida como hermosa y patriótica oración fúnebre, orando por todos aquellos que sucumbieron en tan épica epopeya.

Acto continuo ha rodeado el túmulo el Cabildo Metropolitano, y el Prelado, con los capitulares que le asistían, ha abandonado el trono, y al llegar junto a las primeras gradas del presbiterio ha entonado un responso, que la capilla ha cantado con música del maestro antes mencionado.

El señor Arzobispo recitó luego las preces prevenidas en la liturgia, con lo cual han terminado estas solemnes exequias, a las que han asistido el Capitán general señor Jiménez Castellanos, el Gobernador civil interino D. Angel del Palacio, que ocupaban dos sitials colocados en el presbiterio, y en cuyo lugar estaban también el Alcalde y los concejales Sres. Martínez Aloy, Pérez Lúcia, Martín Mengo, Luch y el jefe de sección Sr. Berga por el secretario de la Corporación municipal.

En la Vía Sacra estaban el presidente de la Diputación provincial Sr. Valldecabres, el Rector de la Universidad Dr. Machi, el presidente de la Audiencia provincial señor Vasco, el de la Sala de lo civil señor Campoamor y el teniente fiscal Sr. LaLiga, los cuales ocupaban sitials preferentes.

En aquel lugar estaban las comisiones de jefes y oficiales del Ejército, que eran muy nutridas; el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia Sr. Martí, los catedráticos de la Universidad Sres. Gestoso, López (D. Pedro), Michelena y el del Instituto general y técnico Sr. Martí y otros muchos señores que no recordamos.

En el coro, en compañía de los señores canónigos, estaban el Obispo de Solsona, fray Luis Amigó, y los generales señores Manrique de Lara, González Gelpi, Cuenca, Martín de la Puente y Roldán, el sub-inspector de Sanidad Militar Sr. Castro y el intendente Sr. Bó.

También han concurrido los cleros parroquiales con cruz alzada y los colegiales del Seminario Conciliar Central.

Fuera del templo, en la plaza de la Constitución, se ha situado la fuerza que ha dado la guardia al túmulo, y que la constituían una sección de cada una de las armas de los cuerpos de esta guarnición y un piquete con banda de tambores, cornetas y música del regimiento de infantería de Guadalupe, cuya fuerza, que también ha alternado en la guardia, ha tributado honores a la primera autoridad militar del distrito.

La susodicha banda, al regresar al cuartel, ha interpretado por vez primera el pasodoble que con el título *El Dos de Mayo* ha compuesto para el día de hoy el maestro Chueca, por encargo de la señora marquesa de Squilache, cuya aristocrática da-

ma ha regalado un ejemplar a cada uno de los regimientos, con el fin de que fuera estrenado al cumplirse el centenario de esta gloriosa jornada.

La obra del maestro Chneca es hermosa; su música es marcial, majestuosa y patriótica. Al público ha gustado la nueva producción.

Otras noticias

La Junta de gobierno de Lo Rat-Penat acordó unánimemente conmemorar el centenario del glorioso alzamiento y heroica defensa de la ciudad en el año 1808, colocando y descubriendo solemnemente dos lápidas con sentida dedicación en las torres de Cuarte y en la antigua plaza de las Panses, lugar en el que, como es sabido, dió el Pallete su célebre crit.

Hemos tenido el gusto de ver el hermoso busto que ha tallado en barro el genial artista Sr. Garnelo.

Representa a Agustina de Aragón y es de una expresión y de una fereza valiente.

Está destinado a presidir la solemne festividad literario-musical que los padres Escolapios celebrarán mañana por la tarde, en conmemoración del levantamiento de España contra los franceses en la guerra de la Independencia.

Por cierto que promete ser un verdadero acontecimiento el acto que se organiza (a base de un certamen escolar) tanto por los trabajos literarios, algunos de los cuales verán la luz pública, como por la parte musical.

Vayá y Prats

EN COMANDITA

Participan a sus clientes, que los talleres de trajes tales y ornamentos de iglesia que tienen montados en la calle de Chofreiros, 3, han sido TRASLADADOS, a la calle de BORDADOS, 12, PRINCIPAL, frente al Miguelete.

Fumadores! El mejor VICTORIA. Pídanse en estancos y papelerías.

Noticias locales

Persiste el tiempo hermoso con una temperatura media de 20 a 21°, que en su máximo llega a 27, a pesar de la agradable brisa del Este que domina. La presión barométrica es de 764 mm., y la humedad relativa de 80°.

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, ha habido vacaciones en las oficinas del Estado y en los juzgados.

En la dirección de la Escuela Normal de Maestros se ha recibido de la subsecretaría de Instrucción pública el siguiente telegrama:

Recibidas en este ministerio varias consultas acerca de la aplicación para los estudios del Magisterio de la real orden de 14 de enero último sobre conmutación de asignaturas, y teniendo en cuenta lo dispuesto sobre la materia en el art. 9.º del real decreto de 24 de setiembre de 1903 y en las reales órdenes de 30 abril y 30 de mayo de 1906, de orden del señor ministro participo a usted que debe seguir aplicándose para los estudios del Magisterio lo prevenido en las últimas citadas disposiciones, y que por lo tanto deben ser conmutados los estudios aprobados académicamente en establecimientos de igual o superior grado de enseñanza.

La Banda Municipal dará mañana, de cinco a siete y media, un concierto en la Gloria, con arreglo al siguiente programa: 1.º «Valencia-Alcoy», marcha árabe, Pérez Laporta. 2.º «La gitana», vals, Bucealosi. 3.º «Patria» overtura, Bizet. 4.º Aire variado para todos los instrumentos, Mohr. 5.º Prólogo de la ópera «Mefistófeles», Boito. 6.º «Le coquet», pasodoble, Bourgeois.

Mañana, a las siete en punto, se celebrará en la parroquia de San Bartolomé el Comulgador de impedidos, que recorrerá la carrera siguiente: Concordia, Serranos, Zapateros, Santa Ana, Muro de Santa Ana, plaza Serranos, Blanquerías, Moret, Roteiros, Juan de Joanes, plaza Santa Cruz, Tennerías, En Borrás, Baja, Portal de Valdigna, Angel, plaza del mismo nombre, Valdecris, Serranos, a entrar por la puerta principal.

La Obrería de dicha parroquia ruega al vecindario de las calles que ha de recorrer el religioso cortejo adorne los balcones con colgaduras y haga acopio de flores para que, siendo verdadero triunfo el paso del Señor por la carrera, se le tribute al Rey de reyes el homenaje de la fe, entusiasmo y amor.

Tenemos entendido que algunos maestros de esta ciudad, con el doble motivo de celebrarse en el presente año el cincuenta aniversario de la aparición de la Virgen Santísima en Lourdes y el centenario de la guerra de la Independencia, entre cuyos festejos figura una Exposición hispano-francesa en Zaragoza, han concebido el proyecto de celebrar durante el período de las vacaciones caniculares, ya que el cumplimiento de sus deberes profesionales les impide tomar parte en las que se organizan en distinta época, una nueva peregrinación al Pilar y Lourdes, que según noticias se titulará «Peregrinación del Magisterio Valenciano».

Parécenos oportuno y acertado el proyecto, toda vez que su realización vendrá a satisfacer juntamente aspiraciones del sentimiento religioso y deseos de instrucción científica, no careciendo tampoco de su parte recreativa, puesto que las visitas a las capitales de Guipúzcoa y Navarra, o en la mencionada época, no dejan de revestir aquel carácter.

Cuando un medicamento se vende y acredita, es imitado siempre, y esto sucede en el Fosto-Glico-Kola, Doménech; así es que si el público no cita este autor, venden otros preparados similares de éxito dudoso.

El tren-correo de Barcelona, a consecuencia de las precauciones que ha tenido que tomar por la catástrofe de ayer, ha llegado esta mañana con 45 minutos de retraso.

Para curar los catarros, tos, asma y otras afecciones bronco-pulmonares, recomiendase el elixir ticcol Costas, San Vicente, 149, farmacia.

La Juventud Carlista Valenciana y la establecida en el Circulo del distrito de la Misericordia, convocan a todos los jóvenes carlistas, sean o no socios de todas entidades, a una importante reunión que se celebrará mañana, a las tres y media de la tarde, en el Circulo Central Carlista (Gil Polo, 1), para tratar de un asunto de verdadero interés.

LAS BARRACAS. Los mejores algodones, para medias. Descalzo y Vilena, Llop, 8 y 10.

En Masanasa, la Sociedad de labradores «La Labranza», conmemoró ayer el 1.º de Mayo con una jira campestre y por la noche con una velada literario-musical en el domicilio social.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

Durante el pasado mes de abril han entrado en nuestro puerto 223 embarcaciones con las banderas siguientes:

Españolas, 105 de vapor y 57 de vela; inglesas, 22 de vapor y 2 de vela; noruegas, 15 de vapor; alemanas, 14; holandesas, 7; de Hungría, 6; francesas, 3; belgas, 3; italianas, 3; rusas, 3 de vapor y dos de vela; del Uruguay, 1 de vapor.

El número de pasajeros llegados por la vía marítima ha sido de 1.734.

Las embarcaciones despachadas durante el mismo mes han sido 254.

Aderechos y medallas Primera Comunión. Bonitos surtidos. Joyería de piso, Correjería, 11, entresuelo.

El señor Gobernador ha recibido la cesantía de doce individuos de los últimamente nombrados del cuerpo de Vigilancia, por no reunir las condiciones reglamentarias.

¿Quiere usted un buen servicio fúnebre? La Soledad, 20, Avellanias, 20. Tel. 549.

La función benéfica celebrada anoche en el teatro de Apolo estuvo animadísima, saliendo la numerosa concurrencia satisfecha de la velada, y más satisfecha aún de la esmeradísima interpretación que alcanzaron las obras puestas en escena.

En éstas tomaron parte elementos retraídos de las tablas, que alcanzaron ruidosas ovaciones durante toda la noche.

Los artistas que alcanzaron mayor éxito fueron las meritísimas tiple señoritas Bordás, Idel y Llorca, el aplaudido y veterano actor Sr. Llorens y el barítono Sr. Marín, cuya labor artística fué muy valiosa.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS. Manantial de AGUAS SULFUROSAS, situado junto a la iglesia del Grao.

Para balcones y accesorios para construcciones de obras, a precios baratísimos, en La Balustrera Valenciana. Fundición y Cerrajería, C. Burjasot, 10 y 12.

Solemne prometo ser mañana la fiesta que a su Patrono dedica el Colegio Imperial de Niños huérfanos de San Vicente Ferrer. A las diez será la fiesta, a la que asistirá la ilustre jura, y en la cual predicará el elocuente orador sagrado R. P. Ramón Sellas. S. J. Los niños serán obsequiados con una comida espléndida y extraordinaria.

En la Biblioteca Popular que tiene establecida este Ayuntamiento en la Casa del Pueblo, Gracia, 33, se han servido, durante el mes de abril último, 2.136 libros, en la siguiente forma: Días festivos, mañana, 309; laborables, mañana, 512; laborables, tarde, 820; laborables, noche, 465. Las horas de lectura son: De diez a dos por la mañana. De cuatro y media a siete y media por la tarde, y de ocho y media a once por la noche.

La maquinaria más sólida y perfeccionada se construye en La Primitiva Valenciana, Játiva, letra A.

Noticias militares.—Con motivo de la festividad de hoy, el Gobernador militar ha concedido permiso para que hoy y mañana las clases y soldados concurren al teatro ó a los cinematógrafos.

Desde el lunes las tropas de esta guarnición vestirán de guerrera y en los cubre cabezas sustituirán la funda de hule por la blanca.

El parque administrativo y los cuerpos procederán, en vista de lo avanzado de la estación, a colocar los toldos en el sitio de costumbre.

En la oficina del nuevo cuerpo de Seguridad se han recibido hoy 13 credenciales, que con las 108 recibidas anteriormente, forman un total de 123, faltando aún 49 para completar la compañía, que se compondrá de 172 plazas.

Ya se están confeccionando los uniformes, y se ha recibido el talón de una caja de revólvers.

Todo hace esperar que en breve quede completo el cupo y dotado del armamento reglamentario.

Hoy ha hecho escala en este puerto el trasatlántico Italia, que se dirige a Buenos Aires, conduciendo 193 pasajeros.

Bajo la dirección de su profesor D. Angel B. de la Cruz Nathan y de D. José Fornet, han realizado hoy una provechosa excursión a «La Valles», del señor conde de Montornés, los alumnos de Historia Natural del Instituto general y técnico.

Casa del Pueblo.—Se convoca a una reunión a todos los delegados del comité de Centro, que tendrá lugar mañana, a las diez de la misma, en la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto urgente y de suma trascendencia para todas las sociedades obreras. Se encarece la asistencia de todos los delegados del comité.—El presidente, Bautista Guillén.

Esta noche a las nueve la Juventud Democrática dará un misn de propaganda en Sedavi, donde hará uso de la palabra el Dr. Albiñana y los Sres. Reina, Beltrán y otros.

Círculos y sociedades: En los que se indican a continuación habrá mañana los espectáculos que se expresan: El Micalet.—Velada a las ocho y media, concierto, Bohemios y La travesía de Pierrrot.

Los XX.—Función teatral con El terrible Pérez, La casita blanca y El amor en sofa. Els Tranquils.—A las ocho y media La alegría de la huerta, El húsar de la guardia y Moros y cristianos.

Circulo Moderno.—Gran velada literario-musical a las nueve, con un afamado prestidigitador y un célebre concertista.

L'Antigor celebrará por primera y segunda convocatoria junta general ordinaria el lunes próximo, a las nueve y media de la noche.

En la capilla de la Purísima de la iglesia Catedral se han unido hoy, a las siete de la mañana, con los sagrados lazos del matrimonio la bella señorita doña María de los Desamparados Sales Llovera y D. Miguel Cañellas Meneses, distinguido joven, teniente del regimiento de Alcántara. Han sido apadrinados en tan solemne acto por doña Adelaida Meneses, madre del contrayente y por D. José María Sales Reig, ex-alcalde de Valencia y exdiputado a Cortes, habiendo bendecido el enlace el dean de esta Metropolitana Basílica Dr. D. José Cirujeda y Ros. Terminada la ceremonia religiosa, se ha trasladado la comitiva nupcial al domicilio de los padres de la novia, en donde la acreditada casa hijos de G. Burriel ha servido espléndido lunch con el buen gusto que la distingue.

Los recién casados han salido a pasar la luna de miel en sus posesiones. A los contrayentes y a sus distinguidas familias damos nuestro parabien, deseando a los primeros muchas venturas en su nuevo estado.

ACADEMIA CONCHA MAS.—Leciones de Canto, Emisión de voz, Repaso de obras y de Declamación italiana, en casa y a domicilio. Calle Cadriers, núm. 3, entresuelo.

La Sociedad Odontológica Valenciana celebró sesión ordinaria, en la que el odontólogo Dr. Chornet dió una brillante conferencia, que disertó acerca del nervio trigémino, en la que estuvo elocuente en su descripción de dicho nervio, su origen, raíces y ramificaciones, demostrando los conocimientos anatómicos; después de ser verdaderamente extenso dicho trabajo y en vista la hora avanzada, continuará en la próxima, en la rama del oftalmismo. Una salva de aplausos premió al Dr. Chornet y fué felicitado por todos los compañeros.

Realizando el viaje semanal de itinerario, hoy ha fondeado en la dársena el vapor Iséno, correo de las Baleares, conduciendo 14 pasajeros y carga general.

Pelayo.—Hilario, Chiquet de Simat y Mendoza, contra Chiquet de Liria, Tito Churret; 20 céntimos.

Sobre el choque de trones. A las doce y media de la noche llegó el tren expreso de Barcelona, fusionado con el tren militar.

En la estación había numerosas familias esperando la llegada del convoy con la natural zozobra.

El choque resultó tremendo, según refieren los viajeros, porque ocurrió en una pendiente; de los 18 vagones destruidos había 13 con cajas de naranjas, que quedaron esparcidas por el suelo, en una extensión de más de 100 metros.

En el mencionado tren regresó el mozo de uno de los convoyes, Rafael Peris, quien dió algunos detalles del accidente: la violencia del choque fué tan grande, que algunos vagones saltaron de la vía a muchos metros de distancia.

Trajeron los viajeros la impresión de que el accidente fué debido al factor de la estación de Alcalá Sr. Andren que dió equivocadamente por telegrafo la salida. El citado empleado era habilitado de jefe y alternaba con éste en el servicio nocturno.

Ocurrida la catástrofe, y hasta ahora no ha podido averiguarse su paradero. El mozo del tren Q. R. Argemiro Valero, que también llegó en dicho tren, refiere lo siguiente:

«Yo iba muy tranquilo, de pié y arrebujado en mi sarta, en la garita del freno, cuando sobrevino el choque.

Sentí un golpeazo enorme, rodé sin darme cuenta de lo que pasaba, y cuando volví de mi atolondramiento me encontré empotrado debajo del asiento de la garita hecho una pelota, y en medio de la oscuridad, porque el farol había saltado.

La parte superior de la garita, a lo que vi luego, quedó destruida, y sólo se salvó del asiento abajo, que es precisamente donde vine a parar yo sin saber cómo.

Encima de mi cajón había, según después aprecié, infinidad de astillas y herumbre—eran los restos de cuatro ó cinco vagones—y una infinidad de mercancías, unas en bulto y otras esparcidas de cualquier manera. La mayor parte del cargamento eran naranjas.

Al encontrarme después del choque, estrechamente encajonado y casi sin poder respirar, comencé a dar gritos desesperados, sin que me oyeran.

Después, y con mejor fortuna, di golpes en las maderas.

En seguida vinieron a prestarme auxilio.

Yo oía el ruido que hacían al apartar de encima de mí hierros, maderas y mercancías. A veces daban fuertes golpes como de martillazos. Para orientarme, seguí yo golpeando sobre la madera de mi encierro. Al fin llegaron hasta mí y me sacaron.

Al ver la multitud de escombros que tuve encima, y que estaba destruida la garita, me di cuenta del peligro.

De algunas cosas no podré informarles, porque no sé ni cómo pasaron.

Fué aquello de estar de pié y tranquilo, sentir un golpe tremendo y encontrarme sepultado debajo del asiento.

Tampoco sé cómo perdí la manta. El caso es que yo recuerdo que iba arrebujado, y luego, sin que yo me explique cómo, me dijeron que la encontraron hecha pedazos entre los escombros.

No la he recogido. Me contento con poder contar lo que me ha pasado.»

De los heridos no dió noticias, si bien in-

Máquinas de escribir BLICKENSBERFER



Núm. 7, pesetas 450.—Núm. 8, pesetas 500, al contado. Escritura a la vista y directa. VENTAS A PLAZO. Las más prácticas, rápidas, fuertes, ligeras.—Poco o nada de ruido. Garantizadas dos años.—6 caracteres de letra.—6 colores de tinta. MÁQUINAS DE CALCULAR «DACTYLE». CINTAS ESPECIALES PARA ESPAÑA DE «DACTYLE». ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR EN GENERAL. SE HACEN COPIAS DE TODAS CLASES. Concesionario exclusivo para España y Portugal, Carlos Grau, rrez, Pintor Sorolla, 23. Teléfono núm. 43.

Gran Balneario de la Sociedad anónima VICHY CATALÁN

situado entre la Estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Distancia de Barcelona en tren correo, tres horas; en tren ligero, dos horas 30 minutos. Establecimiento de primer orden. Temporada: de 1. de mayo a 30 de octubre. Aguas hipotermiales de temperatura 60º centígrados, alcalinas, bicarbonatadas sódicas, reputación universal, solo se venden embotelladas y las botellas llevan todos los distintivos del nombre de la «Sociedad Anónima Vichy Catalán». Llamamos la atención de los consumidores y muy especialmente de los enfermos, para que no se dejen sorprender admitiendo como falsas a nuestras aguas, otras artificiales que se ofrecen en este mercado, con nombres de fantasmas, que sólo son marcas de fábrica y no fuentes de origen. De venta en todas partes. Administración: Rambla Flores, 18, entresuelo. Depositario: RAMON CASANOVA BOLA, calle de RUZAFIA, 72.—Teléfono 776. Valencia.

COMERCIO DE LA ROSA

de FERRER y PELLICER.—Calle de la Paz, núm. 3. Se han recibido las altas novedades de primavera y verano. Surtidos completos en paños, lencería, mantelería y merinos.—Especialidad en toda clase de géneros blancos.—DRILES en paños, novedad para señora y caballero.—BEATILLAS de todas clases y anchos, toda clase de géneros para lutos. PRECIOS MUY REDUCIDOS

GRANDE Y VARIADO SURTIDO EN Devocionarios

Encuadraciones de gran lujo y fantasía. Últimas novedades en RECORDATORIOS y CARNETS para PRIMERA COMUNIÓN. Precios sin competencia. Librería de la Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, 11.

dió que el maquinista Nieto y un fogonero se hallan graves.

Habiendo sabido que algunos de los contusos por el choque se hallaban ya en Valencia, uno de los redactores se ha dirigido esta mañana al piso primero de la casa número 62 de la calle del Corset, en el que vive el mozo suplementario de la estación Juan Gómez Elorriaga, de 40 años, casado.

Hallábase en cama a consecuencia de la catástrofe—si bien sin herida ni contusión alguna de importancia;—al saber el objeto de nuestra visita nos ha recibido inmediatamente, facilitándonos los detalles que a continuación transcribimos:

Juan Gómez marchaba en el tercer vagón del tren núm. 1.704, y dice que iba muy traquilado dentro del departamento, cuando oyó que de la máquina pedían freno, cosa que le extrajo por hallarse en una pendiente muy grande. Un momento después volvió a pedir freno con más insistencia, y a seguida dió la señal de alarma, lo que hizo que Gómez saliera del vagón, y al ver el peligro que corría, se subiera inmediatamente a la casilla del freno. Entonces, ya marchando su tren hacia atrás, ocurrió el choque. El dice que no se dió cuenta de lo que ocurría y que solo oyó crujir cristales y hierros y una fuerza que lo llevaba de acá para allá.

Pasados los primeros momentos y notando que se hallaba sano y salvo, corrió a prestar auxilio que ya le demandaban. En cada uno de los trenes que habían chocado iban cinco hombres. Recogieron heridos de gravedad al maquinista Antonio Nieto, el fogonero Antonio Urreta, un muchacho llamado Antonio Maret y un mozo llamado Francisco Jarques, conduciéndolos a la casa más próxima en una escalera.

A eso de las nueve de la mañana llegó el tren de socorro de Benicarló y en él fueron trasladados dichos heridos al Hospital de Benicarló, en el que se hallan.

En seguida comenzaron los trabajos para dejar libre la vía, y a las nueve de la noche quedaba ya espedita, regresando Juan Gómez a Valencia.

Dice que las máquinas no sufrieron grandes desperfectos, pero si los vagones, que quedaron amontonados en medio de la vía.

LA UMBRIA VINOS DE LA SIERRA MARIOLA

Se sirve a domicilio. CERRANTES, 8.

IAHI VAL.

(el 2.º de la serie A con... pólvora y balas). EN COMPETENCIA con todas las demás, ciones, baratos y explosivos de silicatos. El depósito establecido en la plaza de San Do, núm. 1, unico que en Valencia vende los cascos SILAS AMERICANAS, legítimas marca TORRE DALLI y construidas en SIVAMENTE con MADERA DE HAYA.

EN BENEFICIO DEL PÚBLICO

INVITA a sus imitadores a que en las competencias que pretenden sostener añadan silas con título copiado de las de la marca RRE DALLI, se desistan a determinar las maderas con que están elaboradas sus máquinas y precisen sin confusiones los precios (verdes).

En tanto, el público puede seguir con ventaja de que hoy por hoy, las únicas silas tradicionales AMERICANAS marca TORRE DALLI construidas con MADERA DE HAYA. VARIEDAD DE MODELOS desde 27 a 50 pts. la docena.

ALMORRANAS, HERPES y enfermedades de la piel

Se curan con la solución y pomada de Insalus. Depósito: Droguería de San Antonio y farmacias.

Cervecería y restaurant Munich

Grandes reformas en el restaurant, cocina a cargo de un antiguo maître de la casa Fortis. El punto más céntrico, lujosa instalación, excelente servicio. Se sirven cubiertos, comidas a la carta, lunchs, banquetes y platos sueltos a domicilio.

Don José Zapater y Ugeda. Su viuda e hijos y nietos suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia de dichos actos. Los Excmos. señores Arzobispos de Valencia y Sevilla se dignaron conceder las indulgencias en la forma de costumbre.

Sección de espectáculos

Funciones para mañana. Teatro de la Princesa.—Tarde a las 7 y 9 y noche a las 9 y 10:30.—Despedida de Martineti.—Portofotomatógrafo.—El señor Lucini y todos los artistas de la compañía de variedades.

Teatro de Apolo.—Tarde a las 3:30.—La noche a las 8.—Alma de Dios.—La casita blanca.—Noche a las 8:30.—Alma de Dios.—La zorca roja.—El día de la Africana.

Teatro Pizarro.—Notables programas de ne-gramo-cantante y variedades.—A las 7 y 9.

LA UMBRIA VINOS DE LA SIERRA MARIOLA. a pts. 1.450, 1.75, 2, etc.

IAHI VAL.

(el 2.º de la serie A con... pólvora y balas).

EN BENEFICIO DEL PÚBLICO

INVITA a sus imitadores a que en las competencias que pretenden sostener añadan silas con título copiado de las de la marca RRE DALLI, se desistan a determinar las maderas con que están elaboradas sus máquinas y precisen sin confusiones los precios (verdes).

En tanto, el público puede seguir con ventaja de que hoy por hoy, las únicas silas tradicionales AMERICANAS marca TORRE DALLI construidas con MADERA DE HAYA. VARIEDAD DE MODELOS desde 27 a 50 pts. la docena.

ALMORRANAS, HERPES y enfermedades de la piel

Se curan con la solución y pomada de Insalus. Depósito: Droguería de San Antonio y farmacias.

Cervecería y restaurant Munich

Grandes reformas en el restaurant, cocina a cargo de un antiguo maître de la casa Fortis. El punto más céntrico, lujosa instalación, excelente servicio. Se sirven cubiertos, comidas a la carta, lunchs, banquetes y platos sueltos a domicilio.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Clinica ZURRIAGA

Ex-alumno asistente DEL HOSPITAL. San Vicente, 27, segundo.—De doce a...

En la Cárcel-Modelo

Después de los tres sermones de preparación por los eminentes oradores...

En las primeras horas de la mañana han sucedido a éste muchos sacerdotes...

La población penal, cuyo número excede de 700, estaba formada en la planta baja del edificio.

Los representantes de las autoridades e invitados, así como la ocupación catequística y demás corporaciones...

El celebrante, que lo era el arcipreste de esta Metropolitana Sr. Herrera...

Terminada la Comunion, el capellán del establecimiento D. José Laguarda...

Una numerosa capilla de música, compuesta de infanillos, ha interpretado selectas composiciones durante la celebración del Santo Sacrificio.

Pleamos merecen todos los que han contribuido al éxito obtenido, pues son muy pocos los que han dejado de acercarse a la Sagrada Mesa.

Los reclusos han sido obsequiados con chocolate, rosquilletas y rancho extraordinario.

Al acto han asistido, entre otras personalidades, el presidente de Sala D. Francisco Vasco...

Un telegrama de París da cuenta de que en la isla de Pescadores se ha ido a pique el buque japonés Kaksumi...

En Milán, donde estaba establecida hace muchos años y gozaba de gran popularidad y crédito, ha presentado suspensión de pagos una importante casa comercial...

Cádiz.—Se ha desencadenado terrible temporal. Los árboles y los tejados del barrio de San José están destruidos.

Desde ayer estaba a la vista del puerto una goleta española luchando con las olas.

La inauguración fue brillante por el entusiasmo demostrado por el pueblo zaragozano.

Las instalaciones están bastante atrasadas. La única terminada es la de la Primitiva Valenciana.

La Exposición parece muy concurrida por el número de productos que la industria ha presentado...

La sección francesa es pequeña y aun no ha comenzado a instalarse. Los expositores valencianos son escasos.

Añoche se recibió un telegrama oficial de Córdoba comunicando que en una choza del término de Baena han sido hallados muertos dos guardias civiles...

Hay gran intranquilidad por desconocerse el paradero del vapor José Jordán, de la matrícula de Gijón...

Fundó el Reino Cristina. En la travesía falleció el secretario de la legación de España en Cuba D. Tomás Andiano...

En París apenas se ha conocido en que patrullaban algunas fuerzas, y en que ayer tarde en la plaza de la República...

En París ha coincidido las Fiestas del Trabajo y la de las Flores, con que se celebra la entrada de la Primavera.

Los obreros intentaron realizar algunas manifestaciones que no han tenido importancia, como ocurrió en la plaza de la República...

En Roma transcurrió el día tranquilo, pero todos los obreros celebraron fiesta. Sólo los peluqueros y personal de tranvía han trabajado hasta las dos de la tarde.

En el teatro Real el concierto anunciado por la orquesta Sinfónica de Berlín, que dirige el eminente maestro Strauss...

El concierto se celebró en el teatro Real el día anterior. Las cuentas corrientes han ascendido en pesetas 9.686.438...

con ocho guardias y un sargento de Seguridad y un soldado del regimiento de Wad-Ras.

Produjo y recibió confusiones en la aventura, que se ha dividido en dos partes: La primera fue al ir a detenerle los guardias por una cosa sin importancia y propia de la borrachera.

La segunda parte se desarrolló en la comisaría, donde el sargento quiso reprenderle, y el joven le dió un bofetón tremendo, que le produjo confusiones leves y conmoción cerebral.

Se trabajó mucho para que el aristócrata no fuese a la cárcel; pero el juez ha hecho prevalecer su criterio sobre las influencias, y mandó encerrar al joven.

Es muy comentado y censurado el hecho insólito de que en el festival celebrado ayer en la plaza de Toros de Sevilla, el grupo catalán no se descubriera, como los demás, al paso de la bandera de la patria...

En el café cantante de la Marina, situado en la calle de Jardines de la corte, se ha promovido esta madrugada una reyerta a consecuencia del atrevimiento de un parroquiano para con una cantadora...

El Banco de España ha cerrado la suscripción de las obligaciones del Tesoro, que ascendía en Madrid a 17 millones de pesetas.

—Es inexacto que estos días se haya dispuesto por el Gobierno, ni verificado, ningún movimiento de tropas con destino a Marruecos.

—Dicen de Bilbao que han dado comienzo las fiestas del centenario de los Sitios con grandes iluminaciones y disparo de cohetes, notándose gran animación.

—Telegrafían de Málaga que después de celebrar varias conferencias muy laboriosas, se ha acordado suspender al Ayuntamiento. Los concejales suspensos han salido para Madrid...

—Un telegrama de París da cuenta de que en la isla de Pescadores se ha ido a pique el buque japonés Kaksumi...

En Milán, donde estaba establecida hace muchos años y gozaba de gran popularidad y crédito, ha presentado suspensión de pagos una importante casa comercial...

Cádiz.—Se ha desencadenado terrible temporal. Los árboles y los tejados del barrio de San José están destruidos.

Desde ayer estaba a la vista del puerto una goleta española luchando con las olas.

La inauguración fue brillante por el entusiasmo demostrado por el pueblo zaragozano.

Las instalaciones están bastante atrasadas. La única terminada es la de la Primitiva Valenciana.

La Exposición parece muy concurrida por el número de productos que la industria ha presentado...

La sección francesa es pequeña y aun no ha comenzado a instalarse. Los expositores valencianos son escasos.

Añoche se recibió un telegrama oficial de Córdoba comunicando que en una choza del término de Baena han sido hallados muertos dos guardias civiles...

Hay gran intranquilidad por desconocerse el paradero del vapor José Jordán, de la matrícula de Gijón...

Fundó el Reino Cristina. En la travesía falleció el secretario de la legación de España en Cuba D. Tomás Andiano...

En París apenas se ha conocido en que patrullaban algunas fuerzas, y en que ayer tarde en la plaza de la República...

En París ha coincidido las Fiestas del Trabajo y la de las Flores, con que se celebra la entrada de la Primavera.

Los obreros intentaron realizar algunas manifestaciones que no han tenido importancia, como ocurrió en la plaza de la República...

En Roma transcurrió el día tranquilo, pero todos los obreros celebraron fiesta. Sólo los peluqueros y personal de tranvía han trabajado hasta las dos de la tarde.

En el teatro Real el concierto anunciado por la orquesta Sinfónica de Berlín, que dirige el eminente maestro Strauss...

El concierto se celebró en el teatro Real el día anterior. Las cuentas corrientes han ascendido en pesetas 9.686.438...

En las provincias italianas se celebró la fiesta sin incidentes lamentables.

En Brest hubo algunos desórdenes. A última hora los manifestantes socialistas detuvieron varios tranvías y ejercieron otras coacciones.

En las provincias italianas se celebró la fiesta sin incidentes lamentables.

En Brest hubo algunos desórdenes. A última hora los manifestantes socialistas detuvieron varios tranvías y ejercieron otras coacciones.

Al entrar en Brest los manifestantes procedentes de Santa Ana, hubo un choque con la policía. Esta dió cargas, les disolvió y practicó detenciones.

El Imparcial.—Titula su fondo «El Dos de Mayo», y lo dedica a conmemorar aquella gloriosa y triste jornada.

Dice que aunque los festejos sean modestos, los realizará la alegría orgullosa de las muchedumbres.

El Liberal, El País, El Universo, ABC y Novedades dedican también las columnas del periódico a conmemorar el Dos de Mayo.

Insertan hermosos artículos y fotografías alusivas.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a poblarse de gente los alrededores del Obelisco.

Casi todas las casas de Madrid hallábase engalanadas con colgaduras.

A medida que iba avanzando el día cundía el entusiasmo, y la concurrencia por las calles aumentaba.

Las señoras agitaban sus pañuelos y los caballeros los sombreros.

El rey marchó en automóvil a la iglesia de San Francisco el Grande, donde se celebraban las exequias y se organizaba la procesión cívica.

En las calles del tránsito repitieronse las ovaciones al soberano, resultando un espectáculo por demás hermoso y atrayente.

Las tropas comenzaron a cubrir la carretera, evolucionando con lentitud por la aglomeración de público.

Los balcones de las casas hallábase poblados de señoras, luciendo la mayoría mantilla blanca con golpes de clavos.

Las exequias han resultado solemnes, asistiendo el rey, de Capitán general con el Tison de Oro y la banda roja del Mérito militar; el infante D. Carlos, de gala; el Ayuntamiento con los maceros, la Diputación bajo mazas, el Gobierno, representaciones de las Cámaras colegisladoras...

En la tribuna levantada al efecto se hallaba la reina doña María Cristina, la princesa doña Beatriz y las infantas e infantas.

Abria marcha una sección de la Guardia civil, seguían las clases escolares, Universidad, Instituto y escuelas especiales con sus respectivas banderas, los gremios con las suyas, los bomberos en traje de gala, comisiones innumerables y las carrozas.

En la de Andalucía iban jóvenes vestidas con trajes típicos del país.

La carroza iba adornada con trofeos y útiles de pesca y labranza.

La figura que representaba a Málaga llevaba un arroyo mazaraba.

La de Castilla la Vieja un castillo con su puente levadizo.

La de Castilla la Nueva, un pedestal con un león en actitud arrogante.

Seguían las carrozas de las demás regiones y las coronas, la Diputación, las banderas de la guerra de la Independencia, que eran saludadas con respeto por el público; el Ayuntamiento, la escolta real y el rey.

El público agitaba los pañuelos al paso del monarca y le aplaudía con entusiasmo.

Andaba despacito, y se detenía ante los grupos de donde los aplausos parían.

Detrás iban los infantes D. Carlos y don Fernando, una fila de alabarderos, los personajes palatinos y comisiones de los cuerpos de la garnición.

Seguía la escolta y las tropas de la garnición, formadas en columnas de honor.

Al amanecer las músicas iniciaron los festejos recorriendo las calles de la población, alegrándolas con los sones de la diana.

En la mayoría de las capitales de provincia se han celebrado los festejos al Dos de Mayo, resultando brillantes y desparpando gran entusiasmo.

Madrid 2, 16'15.

Publica los proyectos de ley sobre el arriendo de las minas de Arrayanes y caducidad de concesiones no utilizadas.

Ha fallecido el moro herido por un soldado español.

A la posada del Cabo Moreno han llegado varios emisarios del Rorri.

El Sr. González Besada ha ofrecido visitar la más adelante.

También ha recibido muchas visitas el director general de Agricultura, señor vizconde de Eza.

D. Basilio Paraiso ha invitado a almorzar en su casa al Sr. Navarro Reverter, quien ha recibido muchas pruebas de simpatía y agradecimiento de los zaragozanos.

Projectábase obsequiarle con un banquete, pero el Sr. Navarro Reverter se ha excusado por tener precisión de regresar a Madrid en el rápido de esta tarde.

En el mismo tren regresará a la corte el Sr. González Besada.

Reina fuerte temporal de Levante.

En el barrio de San José el viento ha tronchado árboles y ha derribado casas.

Desapareció una de las boyas indicadoras.

Ayer se vio frente al puerto una hermosa goleta española que luchaba bravamente con el temporal.

Los prácticos salieron en un vapor con objeto de prestarle auxilio, pero no lograron acercarse, y la goleta desapareció, suponiéndose que se dirigirá a Sanlúcar en busca de mayor refugio.

El juez militar instruye diligencias en averiguación de los hechos ocurridos ayer.

De los cuatro moros muertos dos eran viudos con hijos y dos casados, también con hijos.

Eran de kábilas lejanas, pero formaron familias en Celnan ó en las cercanías de la plaza.

Las tropas de Cabo de Aguas salieron ayer a dar un paseo militar y fueron obsequiadas en los adueros.

El médico del campamento español ha comenzado a vacunar a los kabilenos.

A las 3'30 ha regresado la comitiva regia a Palacio.

A la entrada de la calle del Arena, esquina a la Puerta del Sol, por hallarse recién regado el piso, han caído dos caballos de la escolta y dos del coche que conducía a la reina madre.

Esto ha producido ligera alarma.

Los caballos se han levantado por sí propios y la comitiva ha regresado a Palacio, sin ningún nuevo incidente.

Las calles se hallan ahora animadísimas.

Obedece esta animación a los festejos y a la corrida de toros, que va a comenzar ahora mismo.

Se lidiaron reses de Gama por Bombita, Machaquito y Martín Vázquez.

Los trenes han llegado hoy atestados de viajeros.

En la iglesia de Santa María cantóse una misa de Requiem en sufragio de las almas de los mártires, costeada por la Diputación.

Asistieron las autoridades civiles y militares y representantes del Ayuntamiento.

El acto resultó solemnisimo.

Comenzaron los festejos, recorriendo las calles músicas, los gigantes y disparándose chapuzos.

En la Catedral celebráronse exequias por los héroes de la Independencia, asistiendo las autoridades civiles y militares, corporaciones y numeroso público.

Terminada la ceremonia religiosa, tres bandas de música de regimiento ejecutaron en la plaza del Teatro el pasodoble de Cheuca «Al 2 de mayo», que causó el mejor efecto.

La Diputación, el Ayuntamiento y demás invitados presenciaron el acto desde la terraza del teatro.

La Diputación ha repartido por toda la provincia un documento, reproducción del que la Diputación del reino publicó en 1803, excitando a Navarra a que defendiera la independencia de la patria española.

Madrid 2, 17'15.

En el Hotel Continental se ha celebrado un banquete de 59 ingenieros, en honor del ministro de Fomento Sr. González Besada.

La comida ha sido espléndida y ha habido entusiasmo y espíritu de confraternidad.

Ha iniciado los brindis el Sr. Inchandarría, director del Canal de Aragón y Cataluña, el cual ha ofrecido el banquete al Sr. González Besada en nombre de sus compañeros.

Ha elogiado las relevantes dotes que adorna al ministro de Fomento, y el apoyo que desde el Gobierno presta a toda obra útil para el país.

Se ha lamentado de la ausencia del director general de Obras públicas Sr. Andrade, y ha propuesto se le dirigiera un saludo por telégrafo.

Así se ha acordado.

Ha dirigido también cariñosos elogios al director general de Agricultura señor vizconde de Eza, por la ilustración y laboriosidad que ha demostrado secundando la fecunda labor del ministro.

Ha contestado el señor vizconde de Eza agradeciendo las frases laudatorias y congratulándose de que la ingeniería española, amante de la ciencia y del progreso,

sean dadas con acierto los servicios que el Estado presta.

Ha manifestado que como ciudadano contribuyente y como diputado de la nación, desea que siga en su tiempo el sistema de gobernar, atendiendo los clamores de la opinión y fomentando la riqueza pública, precursora de la prosperidad de España.

El Sr. González Besada ha pronunciado también elocuentes brindis.

Ha agradecido el homenaje de que era objeto, elogiando el impulso vigoroso con que los ingenieros han secundado al Gobierno, que se preocupa del fomento de la agricultura, de la industria y del comercio, que constituyen las bases de la vitalidad nacional.

Ha elogiado también la función social de los ingenieros, que contribuyen con su ciencia, con su técnica y con su perseverancia a los fines del Gobierno, correspondiendo así a los sacrificios que el Estado se impone para solucionar el problema social, base del porvenir floreciente de España.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos.—Mencheta.

Bolsin

4 por 100 interior a 83'12.

Paris a 93'47.

Do Almería

En la calle de la Estación se ha suicidado, disparándose un tiro, José Romero, de 51 años, casado y con hijos.

La causa ha sido una enfermedad crónica.—Mencheta.

El Dos de Mayo

Detalles

En la calle Mayor y sitio donde se realizó el atentado contra el rey el día de su boda, se ha notado que había poca gente.

D. Alfonso ha cruzado este trayecto con paso firme y muy despacio.

Al llegar frente a la casa núm. 88 se detuvo, y después de saludar militarmente al público, miró con fleje a los balcones desde donde la bomba fue arrojada.

El público ha hecho objeto al rey de una estruendosa y entusiástica manifestación de simpatía.

Una manifestación de esas que forman época por lo ruidosa, emocionante y espontánea.

Más de Zaragoza

Ha marchado a Madrid el Sr. Navarro Reverter.

Le ha despedido el gobernador civil, el Sr. Paraiso, el ayuntamiento en corporación, el comité ejecutivo de la Exposición y otras distinguidas personalidades.

Al arrancar el tren han sonado nutridos aplausos.

La jira escolar está animadísima.

Mencheta.

Madrid 2, 18'15.

Nota oficial

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente:

Según despacho oficial de Melilla, reina excitación entre las kábilas del campo fronterizo, especialmente entre las de Celnan, Beniflor y Mazza.

La excitación obedece al suceso ocurrido anteayer en los límites del campo, del que resultaron tres muertos y un herido ascaris.

Han llegado a la Aduana de los límites varios jefes del ejército del pretendiente para enterarse de lo ocurrido.

La corrida

Tarde espléndida, calor, casi un lleno.

Malaquite

Bombita y Machaquito aplaudidos en quites.

Cinco varas, cuatro caídas y un caballo.

Bombita, adornándose, deja un par de banderillas desigual.

Barquero uno superior y Antolín medio.

Bombita, de lila y oro, pasa con valentía e inteligencia, sufriendo varias coladas.

Deja un pinchazo y media delantera. (Aplausos.)

Estornino

Machaco le para los pies.

Cinco varas, tres caídas y dos caballos.

Chafín y Camarín cumplen.

Machaco muletea con inteligencia y deja una atravesada.

El puntillero remata a la res. (Pitos y palmas.)

Desde Barcelona

Barcelona 2, 17'10.

La huelga de sastres

En una reunión celebrada entre patronos y obreros huelguistas del gremio de sastrería, han quedado aprobadas en principio las bases sometidas al acuerdo de ambos.

Por ello se considera que probablemente el lunes se reanudaré el trabajo.

Menéndez Pelayo

Ha llegado a esta capital el ilustre escritor Sr. Menéndez Pelayo, con objeto de asistir al centenario de la restauración de los Juegos Florales.

También han venido comisiones de la Provenza, Auvernia y otros puntos para presenciar dicho acto.

Desde Castellón

Castellón 2, 16'53

El choque de los trenes

Benicarló.—Los heritos Francisco Jorques, Antonio Uzneta y Antonio Moset han ingresado en el hospital.

El estado de los tres es satisfactorio.

Antonio Nieto ha sido acondicionado en una casa inmediata a la estación pues su estado, que es gravísimo, no ha permitido que se le trasladase al pueblo.

Salvador Fabregat y Luis Santos no guardan cama.—Armenget.

EXTRANJERO

El sultán del Sur

Paris 2.—Un despacho de D' Amade dice que el sultán del Sur se halla en situación lamentable.

Cuenta con fuerzas insignificantes.

Pasó por Suora en condiciones que más parecían fugitivo que guerrero emprendedor y deseoso de conquistas.

Créese que se halla al Norte de Suera, en el territorio de los Benimases, fuera del alcance de los chaniás.

Se supone que trata de intimidar a Fez con alardes de fuerza.

Signo a la 4.ª plana

